

再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·益阳答卷

新愿景，新征程

——安化县柘溪镇经济社会发展综述

美 伟 鹏 廉 南

2024年以来，全镇9个村(社区)集体经济收入全部迈上20万元台阶；“爱在柘溪”志愿者队伍活跃在公益一线，关爱困难群体，凝聚社会正能量；依托山水禀赋与人文底蕴，文旅融合渐入佳境，为镇域发展注入源头活水——

冬阳和煦，在安化县柘溪镇广益社区的湖南广硒农业开发有限责任公司生产车间里，工人们正忙碌地进行黄精的“九蒸九晒”。公司董事长、广益社区党支部书记李定球表示：“趁着近期天气晴好，我们抓紧完成年底订单，同时储备一批产品。”得益于安化黄精产业良好的发展态势，公司产品近年来一直畅销。

广硒农业成立于2022年，是一家集黄精种植、加工、销售、研发及农旅文融合发展于一体的社区集体经济企业。截至2024年，社区先后开发黄精种植基地1450亩，鲜黄精年产量1000余吨，产值3000多万元，实现村集体经济收入300多万元。“今年市场持续向好，我们在保持去年水准的基础上，还会略有增长。”李定球说，集体经济壮大了，社区公益事业也随之推进，多项惠民工程落地，270余位70岁以上老人的医保费用由村集体承担。公司还为本社区提供了76个就业岗位，人均月工资超过4000元。

“广益社区的黄精产业和柘杨社区的工业园区，是我们镇集体经济发展的两个典型。”柘溪镇党委副书记蒋朝晖说，“在‘一村一品’的发展思路下，2024年全镇所有村(社区)集体经济收入都超过了20万元，今年有望继续保持增长。同时，‘爱在柘溪’志愿服务深入人心，得到群众广泛支持。我们还整合旅游资源，推动文旅融合，取得了初步成效。”

近年来，柘溪镇党委、政府立足本地实际，积极推动经济发展和民生改善，各项工作取得扎实进展。面对“十五五”新发展阶段，柘溪镇正凝聚合力，谋划新篇章，开启新征程。

一村一品，集体经济各具特色

在柘杨社区的柘溪口工业园区，园区内机器轰鸣，车辆穿梭，一派繁忙景象。“工业园区是社区集体经济的主要来源，也是推动社区发展的重要引擎。”柘杨社区党支部书记刘方高介绍，目前工业园有42家企业入驻，预计今年总产值超过3亿元。园区发展为柘杨社区带来集体经济收入近100万元，预计今年村集体经济收入106万元。

在持续优化营商环境的同时，社区计划对园区进行整体提质升级。此外，发展路径不断拓宽，2023年投入30余万元种植黄精60亩；近两年还利用村集体经济收入修建了两条产业路、旅游路，准备着手推动乡村旅游经济发展。

“一村一品”，特色发展。在柘溪镇党委、政府的引领下，各村(社区)因地制宜，走出了一条条壮大集体经济之路。

▼ 知青之家·湖畔芳华。

本文图片由柘溪镇党建办提供



▶ 广硒农业开发有限责任公司工作人员在切黄精。



市相关培训班上进行交流。

“爱在柘溪”，志愿服务融入日常

集体经济的壮大，为基层治理和乡风文明注入了源头活水。在柘溪，“爱在柘溪”志愿服务品牌深入人心、融入日常。

12月17日，柘溪镇对溪社区志愿者到安化县人民医院慰问谢有生，为他送上捐赠款。“社区居民谢有生不久前重伤住院，家庭条件比较困难。志愿者们知道情况后，马上通过网上发动、现场走访等形式，临时组织了一次爱心捐助。”社区党支部书记谢明亮介绍，仅仅两天时间，捐助活动便得到了社区141名爱心人士捐助的21050元善款。

类似温暖场景在柘溪已成常态。对溪社区现有志愿服务队7支，志愿者约1200人，服务内容涵盖应急救助、理论宣传、扶貧帮困、文明倡导、健康义诊等方面。近年来，社区把志愿服务与基层治理结合起来，聚焦“三度”发力提升党员志愿服务质效。2024年以来，已开展环境整治、关爱儿童、慰问老人等活动100多次，人均服务时长125小时。2025年3月，社区获评“湖南省最美志愿服务社区”。

“志愿服务不仅推动了社区工作，也拉近了居民之间的距离。”谢明亮说。76岁的居民王偶花，照顾残疾邻居十余年，还带动全家人都加入了志愿者队伍，在当地成为美谈。“现在我们社区几乎每家都有志愿者。”目前，社区2100多位居民中，志愿者人数已接近1200人。

对溪社区的做法，是“爱在柘溪”志愿服务在全镇推进的缩影。近年来，柘溪镇党委、政府整合全镇志愿服务资源，统一打造“爱在柘溪”品牌，壮大了队伍，规范了活动，提升了影响力。2024年以来，全镇开展志愿服务活动6000人次，“爱在柘溪”相关经验得到上级部门关注，并在省、市相关部门会议上交流。

对溪社区的做法，是“爱在柘溪”志愿服务在全镇推进的缩影。近年来，柘溪镇党委、政府整合全镇志愿服务资源，统一打造“爱在柘溪”品牌，壮大了队伍，规范了活动，提升了影响力。2024年以来，全镇开展志愿服务活动6000人次，“爱在柘溪”相关经验得到上级部门关注，并在省、市相关部门会议上交流。